

## PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Año	Trimestre	Semestre	Año
1.50	4.00	8.00	18.00
5.00	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

## PRECIO DE LAS INSERCCIONES

EN LAS PLANAS			
Linea	1.ª	2.ª	3.ª
1.ª	1.00	0.50	0.25
2.ª	0.50	0.25	0.10
3.ª	0.25	0.10	0.05

## PRO AGRICULTURA

Son importantes las acuerdos adoptados por la Cámara Agrícola en su sesión del 12 del corriente. Solicitar del gobernador que por los aldeanos no se pongan trabas para la exportación a otras provincias y pueblos, de los trigos, garbanzos y demás semillas que resulten sobrantes, una vez asegurado el consumo, es razonable petición, siempre que estén garantizadas con creces las necesidades del mercado.

Si en otra provincia carecen de las semillas que en cualquiera de nuestras comarcas abundan, hasta el punto de sobrepasar las demandas del consumidor, pueden exportarse e importarse en compensación otros productos que allí escasean.

Con respecto a los abonos químicos, cada día surgen más dificultades para la adquisición de primeras materias, aun aquellas que, como los superfosfatos, se producen en España, y los precios son tan elevados, que dificultan grandemente su empleo. De no poderse pagar, se tendrá que restringir el consumo, como ya este año viene ocurriendo.

¿Cuántos perjuicios no ocasionará la disminución en el uso de los abonos químicos? De seguir esta carestía que impide al agricultor abonar convenientemente sus tierras, la producción general será deficientísima y, dadas las especiales circunstancias del mercado mundial, hará mucho más aflictiva la situación del nuestro.

Mérese el asunto un detenido estudio y una solución rápida, pues se veñilla el mayor o menor grado de bondad de las futuras cosechas, que son el pan de muchas familias y garantía de subsistencia para la provincia.

Variedades de olivares han sido atacados de una plaga denominada «Pleocitris», sufriendo grandes daños. Antes de que el mal se extienda, antes de que adquiera terribles proporciones, poniendo en peligro la existencia de los olivares que tanto abundan en la región, debe procurarse el celo personal facultativo del Servicio Agrícola, la extirpación de dicha plaga, mediante ensayos eficaces de la responsabilidad de los agricultores.

También acordó la Cámara Agrícola que dirigiera la Presidencia un atento oficio al presidente de cada uno de los Consejos de Administración de las Azucareras de nuestro término municipal y provincial, rogándoles que al fijar el precio a la remolacha que se ha de moler en la próxima campaña, procuren que esté en armonía con la cotización del azúcar, toda vez que el cultivo de aquella es cada día más costoso por la gran subida de los abonos, semillas y jornales y la escasa producción. Así, al labrador le cuesta doble precio la tonelada de remolacha que produce. Y es natural que se tenga ello en cuenta por las Campañas Azucareras.

Y en cuanto a la felicitación al señor D'Angelo por su iniciativa de implantar en Granada una estación sericológica, nada más justo que el parabien de una entidad agrícola al protector de nuestros intereses agrarios.

Los grandísimos elogios tributados al señor D'Angelo han cumplido un deber, han extinguido una deuda de gratitud, contribuyendo con su importancia a obolar la Cámara Agrícola, cuyos acuerdos de la última sesión revisten mucho interés, dado que la Agricultura es el principal factor de riqueza en nuestra provincia.

## SERVICIO ESPECIAL

## Crónica madrileña

Madrid 24. Al cabo los ministros se han dado cuenta del peligro que corrían en la situación realmente bochornosa en que se hallaban después de dos meses de negociaciones. El plan parlamentario que se les había impuesto, y en el Consejo de ministros, Alcaide y Gasset, su ponencia quedó convertida en un acuerdo del Gobierno. Seguridad interior, en el oficio de la reunión ministerial se le aludía a la prensa, por el señor Alcaide se retractó, pues es muy hábil y en ella se ve la bien clara el deseo de «ocultar» cuanto de la enmienda, puede haber en este plan con respecto del otro que no pudo salir aprobado en la anterior legislatura. «Porque en definitiva y sin consultas a los jefes de minorías, el Gobierno se decidió y hoy aparece en la Gaceta el decreto oportuno, a reunir las Cámaras en nueva legislatura dejando por fin muerto al presupuesto extraordinario».

Según una nota oficiosa del Consejo y en ello está la primera transacción, el proyecto primero a discutir será el de protección a las nuevas industrias. Con ello se satisficé un deseo de la minoría regionalista, catalana cuya hostilidad recientemente, públicamente ratificada por el señor Alcaide, se trata de reducir con esta enmienda y con la designación reciente también de nuevo gobernador de Barcelona, hecha en favor de persona grata a la Liga. El Gobierno, pues, va a las Cortes con gran parte de su programa.

Es interesante hacer notar que el señor Alcaide mantiene íntegramente sus reformas tributarias sosteniendo incluso el último dictamen sobre el proyecto de creación de un impuesto sobre los beneficios extraordinarios, que por la guerra alcanzaron determinadas industrias. Pero la parte que fue cuestión vital, el presupuesto extraordinario, el bien reproducido, los gastos para los cuartos de la solvencia, con sus modificaciones, en un proyecto general comprensivo de varios ministerios, que apadrinará el señor Alcaide.

En lo que afecta al ministerio de Fomento, el señor Gasset también ha cedido y consiente en que una importante cantidad que se destinaba

## antes a obras hidráulicas se aplique ahora en la nueva proyecto a reforestación forestal y otros servicios.

En la nota oficiosa se disimula bien la claudicación, pero en el fondo existe, principalmente de parte de los ministros que tenían presupuesto extraordinario. Porque fijada la prelación de debates en favor del proyecto a las nuevas industrias y la ley orgánica militar y habiendo necesidad de discutir también lo antes posible los proyectos de reformas tributarias del señor Alcaide, resulta preferido y mucha gente cree que no se discutirá, todo el plan extraordinario de gastos que será reproducido en forma de proyecto especial.

«Nadie o casi nadie tiene confianza en que sea la actuación de Cortes sea larga. Todo el mundo está convencido de que se han de plantear debates que bien ocasionen la crisis o el cierre inmediato. Algunos en el último párrafo de la nota oficiosa del Consejo de ayer, han creído muy y el anuncio de este mismo cierre, cuando dice que el Gabinete aceptará toda clase de interrelaciones con el sólo límite que impone el patriotismo en los asuntos que afectan a la política internacional española. Ese párrafo ha sido estimado por algunos como un cerrojo a medio correr».

De todos modos, lo cierto es que al cabo ha habido acuerdo para la fijación del plan parlamentario, cediendo algunos ministros como el señor Gasset en puntos de vista que parecían mantener irreduciblemente. El Gobierno puede con razón ufanarse de que cumple la promesa de volver a las Cortes, que en las propias Cortes contrae. Viene el Gobierno y trae un programa aunque en su seno no sea la unanimidad cosa indiscutible. Por fuera actúan elementos que comprometen su estabilidad también. Los asuntos internacionales andan en efecto complicados. Y se comenta mucho las actitudes en que estos días aparece colocado el ministro de Instrucción retando a las oposiciones.

Hoy mismo en la conversación que ha tenido con los periodistas, uno de ellos hubo de decirle: Según las frases de usted dichas ayer antes del Consejo, después de este Gobierno, el diluvio, y el señor Burell constanding, no tanto, afirmó sin embargo el concepto fundamental de estos palabras. El Gobierno se cree en condiciones de continuar por tiempo indefinido en el poder, donde tiene una misión que cumplir. Si las minorías le hacen una obstrucción sistemática que estorbe su acción gubernante, después que calga, nadie podrá tampoco gobernar. Nosotros hacemos entonces uso de los propios términos. Obstrucción a toda labor de Gobierno. En esto ya vendría con permiso del señor Burell el célebre «Paco con la rebaja». Porque un partido gubernamental como el liberal, no puede dejarlo de ser.

Vemos cómo se desarrollan los acontecimientos en las Cortes y si surge la crisis veremos al señor Burell acomodarse a las exigencias de la responsabilidad gubernamental, no obstante una campaña negativa que anuncia.

## Del mundo y del hombre

### Un relieve de Guipúzcoa

Relieves y mapas son dos formas de la cartografía que se complementan. Pero al mapa topográfico a gran escala y con curvas de nivel suficientemente próximas es la forma de representación que permite ser utilizada con mayor rigor matemático, el relieve lleva la ventaja como medio para extender y vulgarizar el conocimiento del país y hacer, no sólo entender, sino sentir la belleza de la Geografía.

Un país donde este sentimiento esté desarrollado, poseerá gran variedad de representaciones en relieve, así de un conjunto como de sus comarcas. La escasez de tales manifestaciones corresponde en España al poco sentimiento geográfico que hasta ahora ha existido. Por eso son más de notar las excepciones.

Una de éstas ha producido ahora en beneficio de la provincia de Guipúzcoa, de la cual ha terminado hace poco un hermoso relieve el laborioso cartógrafo don Gonzalo García, residente en Pasaia y autor antes de un excelente maquete de aquel puerto, que figura en el Museo provincial de San Sebastián.

Esta clase de representaciones son tanto más necesarias y útiles, cuanto más quebrado es el país, y, por lo tanto, cuanto más densamente poblado, ya que según va aumentando la población se va intensificando el valor de todo detalle en el medio. Por ambos motivos es muy de celebrar que haya sido Guipúzcoa la provincia esta vez agraciada, máxime cuando, sobre ser montañosa y bastante poblada, e item más fronteriza, no ha sido aún alcanzada, ni parece que lo haya de ser en breve, por las hejas de nuestro Instituto Geográfico.

El relieve ejecutado por el señor García es poleromado, lo que permite apreciar con perfecta claridad toda la variedad del detalle representado (ríos, carreteras, ferrocarriles, poblaciones, etcétera). El autor ha procurado además que este detalle siga al día. Así puede verse ya en el relieve el trazo construido del ferrocarril vasco navarro.

Como base cartográfica, ha tomado el autor el plano de carreteras de la Diputación provincial; y en cuanto al valor del relieve ha recibido la sanción de personas y entidades que, como la Junta y la Dirección provincial de Obras públicas, pueden considerarse como vistas autorizadas en la materia. «Las vistas de comunicación—dice y.g. una de las opiniones técnicas—quedan perfectamente realizadas, apreciándose los obstáculos que hay en las inclinaciones de sus rampas y pendientes».

Como instrumento pedagógico, el relieve ha recibido elogios del inspector jefe de la Enseñanza de la provincia, y de las autoridades del Instituto y de demás centros docentes.

Todas las provincias de España deberían contar con su correspondiente mapa en relieve, por lo menos para usos es-

## colares, y toda escuela debería poseer su ejemplar. Para este es trabajo que, para responder a sus fines, no puede realizarse demasiado industrialmente, sino con el cariño, conciencia y tranquilidad de quien, como el señor García, trabaja ante todo por el placer que la labor geográfica proporciona.

Los relieves, como la cartografía plana, son laboriosa que exige además, como condición previa, un estudio directo mucho más lento aun del terreno; y, en este sentido, la colección de relieves de todas las provincias de España, no contándose, como no se cuenta para la mayoría, con base cartográfica suficiente, sólo puede ser obra de un número al go crecido de hombres laboriosos y dotados de ese indispensable sentimiento geográfico.

Mucho contribuirá a despertar la emulación el que en los museos y demás centros adecuados de las principales ciudades de toda España, se adquieran y exhibieran los relieves que, como éste de Guipúzcoa, vayan saliendo de diferentes porciones de la Península.

Emilio H. del Villar  
Madrid 18 Enero  
(Prohibida la reproducción)

## El pintor Ferrant

Don Alejandro Ferrant Fisherman era uno de los más grandes y legítimos prestigios de la pintura española contemporánea, y por esto su muerte representa una pérdida muy dolorosa para el arte hispano.

Nació en 1843 en Madrid; recibió las primeras lecciones de arte de su tío don Luis Ferrant. Fue aventajado alumno de la Escuela Nacional de Pintura, en la que obtuvo numerosos premios. En 1894, después de haber logrado varias recompensas y condecoraciones nacionales, se trasladó a Roma, pensando por el Gobierno.

En la Exposición nacional de 1878 obtuvo primera medalla por su admirable lienzo «El entierro de San Sebastián», preciosa joya que se conserva en el Museo de Arte contemporáneo de Madrid. Su labor desde entonces ha sido copiosa



Don Alejandro Ferrant

## Los conciertos Rubinstein

Anoche llegó a esta ciudad el gran artista Rubinstein y sin haber anunciado la hora en que venía, le esperaban en la estación, para condecorarlo y saludarlo, muchos distinguidos profesores y algunos aficionados.

Los programas que publicamos ayer, para los conciertos de esta tarde y mañana, han sorprendido agradablemente a los inteligentes, y a esto se debe sin duda la aflicción de personas que desfilan ayer por la contaduría del teatro Cervantes, para abonarse a los conciertos.

El abono sigue abierto hasta esta tarde a las dos, y como el primer concierto ha de empezar hoy a las cinco, hasta después de las dos no se pondrán a la venta los dos palcos y tres plateas que anoche quedaban por retirar por familias que los tenían encargados.

El Coliseo del Campillo ostentará hasta tarde y medianoche el aspecto deslumbrador de un conjunto en que tendrá representación cuanto en Granada ostenta preciosas timbras, realizado por la belleza y elegancia de las damas.

## La semana del médico

Entre las infinitas calamidades de la guerra universal, que padecemos, que hane en más o menor grado a boques abiertos y neutralizados, hay que tener en cuenta la aparición de una nueva enfermedad que acaba de ser estudiada en Francia por los doctores Marin y Petit.

Se trata de una letaría letal que se conocía en el Japón, que a él se le describió por los médicos de aquel país e importada a Francia por los japoneses de la Indochina y del Indostán.

Los primeros casos se han observado en soldados ingleses y belgas en julio del pasado año. Después han sido afectados individuos de los contingentes franceses de las formaciones del teatro, y en Septiembre último se redujeron en un hospital cincuenta atacados; y después las publicaciones de ocasión han sucedido, demostrando que la enfermedad hace progresos y que su zona de extensión es cada día mayor el país vecino.

Los investigadores franceses le han bautizado con el nombre de espiroquitoso íctero hemorrágico, porque el agente microbiano que la produce y que ha sido descubierto por los japoneses, es un espiroqueta u organismo espirocheta en forma de filamento enrollado en espira como la es el del látex, y el del filar recurrente o de ratón; y los apellidos de letaría hemorrágica son debidos al síntoma letaría que es constante y a las hemorragias que lo son, pero que se han observado con frecuencia y que se producen por la nariz, intestino, etc.

La enfermedad evoluciona con la marcha de un tífus grave, con fiebre alta, delirios, gran prostración, vicia los dolores articulares y en los miembros, y así pasan varias semanas de la vida y la muerte, que usualmente, en una proporción considerable de atacados, y que si no termina de inmediato, tienen una convalecencia pa-

## te, sólo puede ser obra de un número al go crecido de hombres laboriosos y dotados de ese indispensable sentimiento geográfico.

Mucho contribuirá a despertar la emulación el que en los museos y demás centros adecuados de las principales ciudades de toda España, se adquieran y exhibieran los relieves que, como éste de Guipúzcoa, vayan saliendo de diferentes porciones de la Península.

Emilio H. del Villar  
Madrid 18 Enero  
(Prohibida la reproducción)

## El pintor Ferrant

Don Alejandro Ferrant Fisherman era uno de los más grandes y legítimos prestigios de la pintura española contemporánea, y por esto su muerte representa una pérdida muy dolorosa para el arte hispano.

Nació en 1843 en Madrid; recibió las primeras lecciones de arte de su tío don Luis Ferrant. Fue aventajado alumno de la Escuela Nacional de Pintura, en la que obtuvo numerosos premios. En 1894, después de haber logrado varias recompensas y condecoraciones nacionales, se trasladó a Roma, pensando por el Gobierno.

En la Exposición nacional de 1878 obtuvo primera medalla por su admirable lienzo «El entierro de San Sebastián», preciosa joya que se conserva en el Museo de Arte contemporáneo de Madrid. Su labor desde entonces ha sido copiosa

cientemente se le tributó un homenaje de admiración y cariño, acudiéndose una medalla con su efigie en recuerdo del arte.

## Los conciertos Rubinstein

Anoche llegó a esta ciudad el gran artista Rubinstein y sin haber anunciado la hora en que venía, le esperaban en la estación, para condecorarlo y saludarlo, muchos distinguidos profesores y algunos aficionados.

Los programas que publicamos ayer, para los conciertos de esta tarde y mañana, han sorprendido agradablemente a los inteligentes, y a esto se debe sin duda la aflicción de personas que desfilan ayer por la contaduría del teatro Cervantes, para abonarse a los conciertos.

El abono sigue abierto hasta esta tarde a las dos, y como el primer concierto ha de empezar hoy a las cinco, hasta después de las dos no se pondrán a la venta los dos palcos y tres plateas que anoche quedaban por retirar por familias que los tenían encargados.

El Coliseo del Campillo ostentará hasta tarde y medianoche el aspecto deslumbrador de un conjunto en que tendrá representación cuanto en Granada ostenta preciosas timbras, realizado por la belleza y elegancia de las damas.

## La semana del médico

Entre las infinitas calamidades de la guerra universal, que padecemos, que hane en más o menor grado a boques abiertos y neutralizados, hay que tener en cuenta la aparición de una nueva enfermedad que acaba de ser estudiada en Francia por los doctores Marin y Petit.

Se trata de una letaría letal que se conocía en el Japón, que a él se le describió por los médicos de aquel país e importada a Francia por los japoneses de la Indochina y del Indostán.

Los primeros casos se han observado en soldados ingleses y belgas en julio del pasado año. Después han sido afectados individuos de los contingentes franceses de las formaciones del teatro, y en Septiembre último se redujeron en un hospital cincuenta atacados; y después las publicaciones de ocasión han sucedido, demostrando que la enfermedad hace progresos y que su zona de extensión es cada día mayor el país vecino.

Los investigadores franceses le han bautizado con el nombre de espiroquitoso íctero hemorrágico, porque el agente microbiano que la produce y que ha sido descubierto por los japoneses, es un espiroqueta u organismo espirocheta en forma de filamento enrollado en espira como la es el del látex, y el del filar recurrente o de ratón; y los apellidos de letaría hemorrágica son debidos al síntoma letaría que es constante y a las hemorragias que lo son, pero que se han observado con frecuencia y que se producen por la nariz, intestino, etc.

La enfermedad evoluciona con la marcha de un tífus grave, con fiebre alta, delirios, gran prostración, vicia los dolores articulares y en los miembros, y así pasan varias semanas de la vida y la muerte, que usualmente, en una proporción considerable de atacados, y que si no termina de inmediato, tienen una convalecencia pa-

## otros en cuyas cabezas blanquea el frío de la vida en hebras de plata; vosotros los que camináis, caldeados vuestros corazones por el dulce fuego de ilusiones que pasaron; que alimentáis vuestros almas con el lejano, recuerdo de cosas que fueron; amad, amad, siempre. ¡Amad a la vida que pasa ante vuestros ojos, pujante y hermosa! ¡Vosotros sois un ayer, que tiene el suave olor de esas flores escondidas tal vez en algún libro, flo de cuentos de amor! ¡Cantén vuestros almas una trova a la vida, unendolas de a nacible alegria! ¡Sea este canto, tal vez, el rayo de sol que caldee vuestros corazones que solo de recuerdos vivien!

¡Ancianos de blanca y temblona cabeza, de manos rugosas y andar inseguro y tardío: Yo os amo, yo os venero, yo os reverencio desde lo más hondo de mi alma!

¡Amad peregrinos de la vida, amad siempre!  
Sea vuestra ley Amor. Vibren las más delicadas fibras de nuestros sentimientos, al compás solemne, majestuoso, inmenso de la lira que en notas de infinita melancolía canta, suspira, llora, ri, y dice siempre. ¡siempre! ¡Amad caminantes del vivir!

Juventud que luchas enardecida y brío sa, corriendo vertiginosa en pos de ilusiones quizá quiméricas, tal vez irrealizables: sea el Amor quien que tus pasos por el camino de la existencia. Caeerás mil veces; soboréarás el amargor de hiel de los desengaños, de la lucha, cruentísima, del vivir crepitante del siglo que ve sus penas la más horrible lucha que soñó el más sanguinario de los cerebros; no des mayas, nunca, jamás, es Amor quien le aguijonea y exalta; lucha, lucha sin decaer y a la sociedad por venir lega, en vez de sangre, hierro y fuego, Amor, Caridad, Sentimiento.

¡Sol que alumbras el fracaso de una mentida civilización, que tus rayos alumbras e iluminas días mejores, que tus rayos alumbras las frentes de humanos que amen con amor puro, sentimental, divino!

¡Oh vosotros los peregrinos, oh! ¡Ah vosotros los caminantes!  
Descansad un momento en vuestro aburrido y debocado vivir, y mirad arriba, muy arriba, y veréis como en ese mundo insano e inmensamente poético, se lemana en grandioso ritmo, un canto al Amor!

¡Contemplad como esos mundos que parecen mirarnos con infinita ternura, se lúdanse en el imponente silencio de la noche, y en su inmutable concierto, cantan al que murió para enseñar, caminante, la ley suprema e inquebrantable del Amor!

Arturo José Corrales  
Granada 1917.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el expreso de los Andaluces llegará hoy a Granada, el subsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas.

Ayer tarde salió para Málaga, en el expreso, el primer teniente de alcalde don Rafael Sánchez López.

De paso para Motril, llegó ayer a Granada, el ministro de Estado Excmo. Sr. marqués de Lema.

## EL REY A GRANADA

El gobernador civil, recibió ayer dos telegramas del ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez y del Director general de Seguridá señor La Barquera, anunciándole que S. M. el Rey saldrá esta noche de la corte en el expreso de las once.

Llegará a Ilora mañana a las once y media de la mañana.

El señor Vitoria irá a dicha estación para recibir a don Alfonso.

Hoy llegará la ruda especial del rey.

En los actos de los condes de Agrata y Benalúa se activan los preparativos para el recibimiento del monarca.

Los alcaldes de Ilora y Lácar y numerosos concejales de ambos Ayuntamientos saldrán a la estación de Ilora para saludar al soberano.

## DESDE MOTRIL

### La visita de D'Angelo

Amplio los Informes comunicados en mi último telegrama.

Se verificó en la casa del alcalde una recepción, cumplimentando a los señores D'Angelo, Arche y Romero Cibantos, infinidad de personas de Motril y de los pueblos vecinos.

Después del almuerzo, estuvieron los ilustres huéspedes en el paseo de la Explanada, admirando el hermoso panorama de la vega y el mar y desde la gloria de la ermita de Nuestra Señora de la Cabeza, contemplaron los terrenos donde se va a instalarse la Granja Agrícola.

Por la noche fueron «bañados» con una serenata por la banda municipal.

El Director General de Agricultura ha hecho cumplidos elogios de la feracidad de nuestras tierras, lamentando que por falta de dirección y estudio, nuestros labradores se muestran desorientados ante la sustitución del cultivo de las cañas. España, que con el establecimiento de la Granja y con los ensayos experimentales que se practiquen, podremos encontrar la solución de nuestro problema que no es solamente de producción, sino de comunicación, pues con los actuales medios de transporte con que contamos, serán ineficaces cuantas tentativas se hagan para la recuperación de este suelo.

Los señores D'Angelo, Arche y Romero Cibantos marcharon hoy a Almuñécar en el automóvil del señor Pérez Santiago, desde donde continuaron su viaje hasta Málaga.

En el elemento agrario de Motril ha producido grata impresión la visita del Director General de Agricultura, de quien se espera, cumpla los ofrecimientos hechos en Granada referentes a nuestros intereses agrícolas.

## El Corresponsal

Motril 21 de Enero 1917.

## AYUNTAMIENTO

Una comisión del Cabildo del Sacramento visitó ayer a la Corporación municipal, invitándole a la solemne función religiosa que se celebrará en aquella histórica Abadía el día de San Cecilio, patrón de Granada.

Los comisionados fueron recibidos por los concejales señores Afán de Ribera y Bériz.

## Alcalde interino

Durante la ausencia del señor La Chica y de don Rafael Sánchez López, queda encargado de la ordenación de papeles y presidencia de la Corporación el segundo teniente de alcalde don José Figueras Robles.

## Sur de España y Andaluces

En Madrid ha celebrado Junta general de accionistas la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, que hoy explota la del Sur de España.

Se presentó una Memoria del Consejo de Administración, en la que se propone se autoricen uno o varios empréstitos de diez millones de pesetas.

Propone, además, la confirmación del contrato de arrendamiento de los caminos de hierro del Sur de España, para encargarse de la explotación de esta línea.

La Junta aprobó en todas sus partes la Memoria, y, como puede verse, es un hecho la fusión de las líneas de Linares a Almería y ramal de Moreda a Granada con la red de Andaluces.

En consecuencia, los Administradores del Sur han presentado las dimisiones de sus cargos, habiendo sido sustituidos por los miembros del Consejo de Administración de la de Andaluces.

## JUVENTUD CATOLICA

Mañana sábado (D. m.), a las once de la noche, celebrará su acostumbrada sesión semanal, la Academia de la Juventud Católica, estando la conferencia a cargo del joven abogado y presidente de la misma, don Eloy Escobar de la Riva.

Una voz más advertimos a los señores que nos favorecen con sus escritos, que, publicando o no, los originales no se devuelven: von nunca.

Item más: Nuestras correspondencias no nos permitimos mantener correspondencia acerca de: los originales que no se publican.

## NOTICIAS BREVES

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer, los siguientes viajeros:

Almudé.—Mr. Melk y señora, señor Cubillos y familia, don Perfecto García y señora y don Antonio Escobedo.

Victoria.—Don Toribio Crespo, don Silverio Acera y señora Abastado, un señor sin nombre.

Navio.—Don José María Carreras, don Salvador Salas y don Pedro Avellaneda y señora.

Cartas y sobres comerciales. Si queréis estar bien servidos, encargados en nuestra sucursal, Acera del Casino número 23.

Conservas Trejiano.—Reconocidos en la primera marca española.

—Le molesta la foto y está usted desesperado? Tome la pasta, porque ya está preparada el doctor Andreu de Barcelona, y habrá encontrado usted el remedio que necesita, eficaz, seguro y rápido.

Vosotros, venerables peregrinos; vos

# Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

## La política

**El Consejo de hoy**  
 Madrid 25.—El Consejo de ministros celebrado esta tarde en Palacio, duró más de dos horas.  
 El jefe del Gobierno hizo el acostumbrado discurso, resumiendo los acontecimientos, tanto de política interior como internacional ocurridos durante la última semana.

Estudió con gran detenimiento el mensaje que el presidente Wilson ha dirigido al Senado norteamericano sobre la contestación que hubieron de dar los países beligerantes a la nota del presidente yanqui, acerca de las gestiones de paz.

El conde de Romanones expuso su creencia de que acaso el referido mensaje repercuta favorablemente en las negociaciones para la paz.

Se ocupó de la guerra submarina, puntualizando las consecuencias que de ella se derivan, dificultando el tráfico mundial.

Habló extensamente de la cuestión política, exponiendo el resultado de los dos últimos Consejos, donde quedó acordado el plan parlamentario que ha de seguir el Gobierno en las Cámaras.

Hizo resaltar el alcance y significación del homenaje tributado al rey por casi todos los alcaldes de España.

**Consejo**  
 Madrid 25.—Después del Consejo celebrado hoy en Palacio, reunieron a los ministros en Consejo, para cambiar impresiones.

Los periodistas interrogaron al conde de Romanones acerca de los asuntos tratados.

El presidente eludió la contestación, habiéndoles de otros asuntos.

## Comentando el Consejo

Madrid 25.—En los círculos políticos se comentaba con efervescencia la reunión de los ministros al terminar el Consejo en Palacio.

Entre los elementos más apasionados se produjo gran revuelo, originándose acaloradas discusiones.

Este revuelo político se acrecentó aun más al saberse que mañana por la noche se celebrará un nuevo Consejo de ministros.

Los comunistas afirmaban que a última hora habían surgido algunas divergencias y que Romanones intentaba que desapareciera inmediatamente, pues le contrariaría que subsistieran al abrirse las Cortes.

## Consejo para mañana

Madrid 25.—El jefe del Gobierno dijo que mañana por la noche volvería a celebrarse Consejo de ministros en el departamento de Fomento.

Agregó a los periodistas que mañana, al medio día, no los recibirá como de costumbre, por estar invitado a un almuerzo, haciéndolo por la noche, a las siete y media.

## Decretos a la firma

Madrid 25.—Los ministros de la Guerra, Marina y Gobernación, han sometido hoy a la firma regia varios decretos de personal.

## La Mesa del Senado

Madrid 25.—Don Alfonso ha firmado hoy un decreto nombrando el personal que ha de constituir la Mesa de la Alta Cámara.

La forman las mismas personalidades que actualmente.

## Obsequio del rey a los alcaldes

Madrid 25.—Su majestad el rey después del banquete celebrado anoche, prometió a los alcaldes de España remitirles un retrato con su firma.

## El té de la mayoría

Madrid 25.—El conde de Romanones hablando hoy con los periodistas, manifestó que había desistido de celebrar la reunión de la mayoría.

Motiva esta resolución del presidente del Consejo, su duda de que recibiesen todos los diputados la invitación a tiempo.

Además, otros ministeriales le habían anunciado que les era imposible venir antes del domingo por sus ocupaciones.

Es muy posible que ya abiertas las Cortes, se aproveche para darles el té, una ocasión cualquiera, que muy bien puede ser con motivo de alguna votación definitiva en que se pida el quorum.

## La presidencia del Congreso

Madrid 25.—Esta tarde en el Consejo se hacían comentarios sobre la nueva legislación.

Se decía que el señor Villanueva presentaría su candidatura, por temor a no obtener una votación tan unánime como la que obtuvo en la anterior etapa parlamentaria.

Los periodistas interrogaron al presidente de la Cámara popular sobre la veracidad del rumor, negándole por completo el señor Villanueva.

## Conferencia

Madrid 25.—Mañana celebrará una extensa conferencia el conde de Romanones con varios ministros.

## La huelga de Zaragoza

Madrid 25.—El subsecretario de Gobernación celebró hoy una extensa conferencia con el gobernador civil de Zaragoza.

Este manifestó al señor Alvarez Mendoza, que los obreros metalúrgicos habían designado como mediador para resolver el conflicto, al decano del Colegio de Abogados de aquella capital, señor Isabal.

Este conferenció con los patronos, consiguiendo que aceptasen las proposiciones de los huelguistas.

Probablemente mañana celebrarán un mitin los obreros, para acordar la vuelta al trabajo.

## La tasa del pan

Madrid 25.—Los Alcaldes de provincias se han reunido esta tarde en el Ayuntamiento, facilitando una nota oficiosa de los asuntos tratados.

Se ocuparon con detenimiento del encarecimiento del pan, acordando poner en práctica cuantos medios estén a su alcance para su abaratamiento, pidiendo al Comité ejecutivo de Subsistencias que efectúe la tasa en los pueblos donde el mal tiene su origen y en proporción con lo que el Comité ejecutivo de Subsistencias señala para los artículos de primera necesidad.

Visitaron después al ministro de la Gobernación y al presidente del Comité ejecutivo de Subsistencias.

Otros alcaldes, también en nombre de todos, visitaron mientras tanto al conde de Romanones y al ministro de Hacienda, solicitando se resuelva cuanto antes el asunto de las Haciendas locales.

Mañana visitarán a los jefes de minorías.

## Los alcaldes se van

Madrid 25.—La mayoría de los alcaldes, que vinieron a Madrid con motivo de la Asamblea, han marchado esta tarde a sus respectivas localidades.

## Luque a Almería

Madrid 25.—El ministro de la Guerra, general Luque, ha marchado a Almería.

Le acompañan su hijo Ernesto, el conde de Villamonte y el alcalde de Almería.

## Firma regia

Madrid 25.—Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Gobernación: Disponiendo que se proceda a la rectificación del Censo municipal.

De Marina: Restableciendo en dicho ministerio un departamento técnico relativo a los arsenales.

Modificando el Reglamento de maquinistas de la Armada.

Ascendiendo a contadores a varios oficiales alumnos y cinco maquinistas.

De Instrucción Pública: Aprobando el presupuesto adicional destinado a la reparación de la Academia de Bellas Artes y los estatutos por que se regirá la Academia de Medicina de Madrid.

De Guerra: Destinando a los coroneles de infantería don Julián Santacoloma, don Pablo Vega, don Modesto Salgado, don Juan Gimeno, don Félix Benedito, don José Sancañelle y al teniente coronel don Cecilio Martínez Forcada, al regimiento de infantería de Albuera y a las zonas de Gijón, Orense, Gerona, Teruel, Pamplona y al batallón de cazadores de Cataluña.

Idem a los tenientes coroneles de carabineros, don Enrique Gutiérrez Calderón, don Antonio López Gisbert, don Saturnino Salvador Lauza, don José Alsina y don Ursulio Contero al mando de la quinta subsección de Málaga, y a las comandancias de Salamanca, Granada, Almería y Guipúzcoa.

Idem a los tenientes coroneles de la benemerita don Mariano Hoz, don Antonio Alvarez López y don Salvador Millán a las comandancias de Pontevedra, Córdoba y Gerona.

## El problema de los transportes

Madrid 25.—Una numerosa comisión de patronos y obreros mineros de Puertollano, han visitado al director general de Obras públicas señor Zorita.

Expuso la gravísima situación por que atraviesa aquella cuenca minera a causa de la falta de medios de transporte.

La empresa minera se halla dispuesta a parar los trabajos de explotación, en vista de que no le es posible hacer envíos de carbón a ningún punto.

Esto originaría una espantosa crisis obrera, pues quedarían sin recursos centenares de familias.

Los representantes obreros expusieron al señor Zorita, que ellos, los trabajadores, están dispuestos a continuar sus tareas a toda costa.

En caso de que intervenga la benemerita para obligarles a cesar en sus tareas, impedirán por todos los medios que el carbón salga de las

minas con destino a las empresas ferroviarias y demás industrias.

## Conferencia con Gasset

Madrid 25.—La comisión de patronos y obreros de las minas de carbón de Puertollano, llegada a esta corte, conferenciará esta noche con el ministro de Fomento señor Gasset.

Asistirá también a dicha reunión el director general de Comercio señor Nicolaou.

Se intentará por todos los medios resolver el problema de los transportes.

## Dica Nicolaou

Madrid 25.—El Director general de Comercio, señor Nicolaou, hablando hoy con los periodistas del asunto de los transportes, dijo que dicho problema se va solucionando, aunque lentamente.

Diariamente dijo—se reciben numerosas peticiones de barcos y vagones, que se van atendiendo del mejor modo posible.

Conviene advertir—añadió—que la dificultad de los transportes es mundial.

La escasez de tráfico en las demás naciones repercute en España, entorpeciendo notablemente el tráfico.

Actualmente se procura la habilitación de varios puertos, entre ellos los de Musel, Avilés, San Esteban y Pravia, para que puedan realizar se en ellos operaciones de carga y descarga con la mayor rapidez posible.

De este modo se excederá la mayor cantidad posible de carbón a los puntos de la península.

Preguntado el señor Nicolaou por los periodistas acerca de la forma en que se hará la refundición de las Juntas de Transportes y Subsistencias, contestó que por ahora solo existía un acuerdo sobre dicho asunto recaído en el Consejo de ministros, faltando el reglamento para su ejecución.

## La Bolsa

Madrid 25.—El mercado de valores se abrió con calma.

Los fondos públicos se mantuvieron firmes, con ligeras variaciones.

Las acciones de las compañías de seguros y de servicios públicos, mostraron una tendencia al alza.

El mercado de divisas se mantuvo estable, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de transporte, se mantuvieron firmes.

El mercado de valores extranjeros, se mantuvo firme, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de seguros y de servicios públicos, mostraron una tendencia al alza.

El mercado de divisas se mantuvo estable, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de transporte, se mantuvieron firmes.

El mercado de valores extranjeros, se mantuvo firme, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de seguros y de servicios públicos, mostraron una tendencia al alza.

El mercado de divisas se mantuvo estable, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de transporte, se mantuvieron firmes.

El mercado de valores extranjeros, se mantuvo firme, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de seguros y de servicios públicos, mostraron una tendencia al alza.

El mercado de divisas se mantuvo estable, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de transporte, se mantuvieron firmes.

El mercado de valores extranjeros, se mantuvo firme, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de seguros y de servicios públicos, mostraron una tendencia al alza.

El mercado de divisas se mantuvo estable, con una demanda moderada.

Las acciones de las compañías de transporte, se mantuvieron firmes.

El teniente piloto Heurteaux realizó una importante hazaña, derribando otro avión enemigo cerca de la región de Harvillers.

## Parto inglés

Madrid 25.—Dicen los informes oficiales ingleses transmitidos desde Londres:

“Las tropas inglesas, mediante un fuerte ataque, dispersaron a un destacamento enemigo que intentaba efectuar un raid en nuestras posiciones del Sudoeste de Loos.

Nuestras bajas son poco numerosas.

Al Sur de la región de Hulend cogimos bajo el fuego de nuestra artillería y ametralladoras a un importante destacamento enemigo, que nos atacó débilmente.

Le obligamos a retirarse, con muchas pérdidas.

Después de un brioso combate, nuestras fuerzas consiguieron penetrar en las líneas atrincheradas del enemigo al sudeste de Ipres.

La victoria fué completa.

Nos apoderamos de numerosos botín e hicimos bastantes prisioneros.

Alguna actividad de artillería al Norte del Somme y Ancre.

Cerca de las regiones fortificadas de Ipres, Armentieres y al sudeste de Souchez, nuestras baterías de grueso calibre bombardearon eficazmente las trincheras enemigas, causando grandes daños.

El enemigo cañoneó nuestras avanzadas, siendo cañado por el fuego de las baterías inglesas.

Durante el día de ayer se desplegó gran actividad aérea por ambas partes.

Hubo algunos encuentros, bombardeándose ambas escuadrillas.

La lucha llegó a alcanzar caracteres sangrientos.

Uno de nuestros aparatos fué derribado.

Cayó en nuestras posiciones con ligeras averías en el motor.

Durante el curso del combate destruímos seis aviones enemigos y obligamos a aterrizar a tres seriamente averiados por el intenso fuego de nuestras ametralladoras.

Faltan dos aparatos franceses.”

## Parto alemán

Madrid 25.—Las noticias oficiales alemanas transmitidas desde Berlín dicen lo siguiente:

“Nuestras fuerzas realizaron importantes ataques.”

Las tropas alemanas, mediante vigorosos empujes consiguieron arribar a los rusos una considerable extensión de terreno.

Hicimos 1.500 soldados moscovitas prisioneros cogiendo además abundante material de campaña.

Nuestras pérdidas son de escasa consideración.”

## Parto ruso

Madrid 25.—El parte oficial facilitado en Petrogrado dice lo siguiente: “El enemigo en número considerable atacó repetidas veces nuestras posiciones situadas en las marismas del río Tiouff.

Consiguieron después de inauditos esfuerzos rechazarlos dos kilómetros hacia el Norte.

Los combates continuán con más encarnizamiento.

Son considerables las pérdidas del enemigo.”

## EN OCCIDENTE

### Discurso de Bonar Law

Madrid 25.—Participan de Londres que en Bristol dió una conferencia el ministro inglés Bonar Law.

Habló de la paz y de la nota de Wilson.

Dijo. Todos deseamos una paz honesta, verdadera, no una paz engañosa y ficticia.

### El mensaje de Wilson en Alemania

Madrid 25.—Participan de Berlín que el embajador yanqui ha conferenciado durante una hora con el ministro de Estado alemán sobre el mensaje de Wilson al Senado norteamericano.

Después dirigió a Washington un extenso radiograma cifrado.

La prensa alemana continúa haciendo comentarios sobre la nota de los aliados, reconociendo casi todos la resistencia de la Entente contra los ideales que contiene el mensaje de Wilson.

**SALPICADURAS DEL CONFLICTO EN ESPAÑA**

**Felicitación al rey**  
 Madrid 25.—El ministro de España en Bruselas ha enviado al rey una felicitación del burgomaestre de aquella ciudad y su Consejo, con motivo del Santo de don Alfonso.

Dicha autoridad delga felicitación, no solo en nombre de aquella villa sino que también en el de todos los belgas que sienten profunda emoción por los bienhechores actos llevados a cabo por el soberano español.

### De Barcelona

#### Establecimiento de retenes

Madrid 25.—Participan de Barce-

lona que desde hace varios días circulan insistentes rumores de que se establecen retenes en los cuarteles de aquella ciudad, en previsión de accidentes.

El gobernador civil ha manifestado que ignoraba la noticia.

### Sesión tumultuosa

Madrid 25.—Comunican de Barcelona que a las altas horas de la noche terminó la sesión celebrada por la Diputación provincial.

Fué tumultuosísima. El déficit inicial se cubrirá mediante un empréstito.

### Miscelánea

#### Conferencia notable

Madrid 25.—Hoy el catedrático de la Universidad de Granada don Martín Domínguez Berrueta dió una notable conferencia a los alumnos de la cátedra de Arte en la Universidad Central.

Hizo la presentación del señor Berrueta el catedrático señor Ovejero, quien dedicó cariñosas frases a tan ilustrado profesor.

Al finalizar la lección, el señor Ovejero y sus alumnos pidieron al señor Berrueta que dé otra lección.

La dará el viernes con proyecciones, y desarrollará el tema “El arte español en Salamanca”.

Entre ambos profesores quedó acordada la excursión que harán a Granada los alumnos de la cátedra de Arte de la Central.

El catedrático señor Ovejero dará en la Universidad de Granada una conferencia sobre el curso de ampliación organizado por el señor Berrueta.

Recibe este muchas felicitaciones de los profesores y alumnos madrileños.

#### Inspector fallecido

Madrid 25.—Ha fallecido el inspector general de Enseñanza don Benedito Antequera, conocidoísimo por haber desempeñado altos cargos.

#### Fuerales

Madrid 25.—En la iglesia de San Francisco se celebrarán mañana los funerales en sufragio de los diplomáticos muertos durante el año.

Presidirá el ministro de Estado, señor Gimeno.

#### MÁLAGA

**Intento de fuga. El “Pasos Largos”**  
 Madrid 25.—Comunican de Málaga que en la cárcel de dicha capital se descubrió un complot tramado por los presos para evadirse.

Los reclusos habían hecho una escala por la que intentaron fugarse. Los empleados de la cárcel tuvieron una confidencia y evitaron la fuga.

Entre los presos complicados figura el célebre bandido *Pasos Largos*.

#### VALENCIA

**Enfermedad sospechosa**  
 Madrid 25.—Dicen de Valencia que en el pueblo de Torrente se hallan atacados 80 vecinos de una enfermedad desconocida.

Los síntomas de la enfermedad son muy parecidos a los del tifus.

#### ZARAGOZA

**En visperas de arreglo**  
 Madrid 25.—Comunican de Zaragoza que los patronos metalúrgicos se muestran cada vez más propicios a aceptar las peticiones de los obreros.

Estos quieren demostrar su reconocimiento suprimiendo algunas peticiones.

Los patronos no lo han consentido.

#### HUESCA

**Amenaza de los panaderos**  
 Madrid 25.—Participan de Huesca que los panaderos amenazan con declarar una huelga si no se les vende el trigo al precio marcado por la Junta de Subsistencias.

#### SANTANDER

**Tripulantes noruegos**  
 Madrid 25.—Participan de Gijón que llegó a aquel puerto una goleta inglesa conduciendo 25 tripulantes del vapor noruego hundido el día 18 de este mes.

El buque llevaba cargamento de mineral.

#### Un incendio

Madrid 25.—Participan de Gijón que en una fábrica de sombreros de aquella ciudad se ha declarado hoy un formidable incendio.

Las llamas destruyeron el edificio quemándose millares de sombreros.

#### JAPÓN

**Explosión en una mina**  
 Madrid 25.—Noticias de Berlín con referencias a informes transmitidos desde Londres dicen que en la mina de “Siama”, del Japón, la más importante cuenca carbonífera de Fushun, ha ocurrido una formidable explosión.

De 1.118 hombres que trabajaban, perecieron más de 1.000.

## LAS CANAS

desaparecen radicalmente y en forma inofensiva usando la

**EME BERRY A**  
 Producto el más NUEVO pero el mejor también

**13 FESSETAS CAJA**  
 Venta exclusiva en Granada

**EL BUEN TONO**  
 Precios fijos Gran Vía, 2

SI QUIERE V. COMPRAR BARATO, VISITE CON PREFERENCIA LOS ALMACENES

: : : DE TEJIDOS : : :

## EL LEON

No cesaremos de hacer presente al público que esta casa, sin tener que recurrir a engañosas combinaciones, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza.

## EL LEON

Menores, 98 (ahora Poeta Zorrilla, 98)  
 Precios seriamente fijos - Ventas al contado

## SUCESOS

**En el hospital de San Juan de Dios, ingreso ayer el niño de 5 años José Herrera García, vecino de Deifontes, con quemaduras graves en ambas piernas y en el vientre.**

Se las produjo al acercarse a una lumbre y saltarle unas chispas que prendieron fuego a sus ropas, las cuales ardiéron por completo.

## EL JUEGO

las gentes querían seguir jugando. Es la pena donde se agarran como lapas. Pero ¿quién piensa, por ventura, de eso modo? ¿Podrá haber alguien, por muy desconocedor de la realidad social, que tal sostenga, asignando a la ley una acción milagrosa, terapéutica instantánea? Basta considerar por un momento la vida interna de España para darse cuenta, percatarse de los muchos males que la afligen en los distintos aspectos de su vida, referente a los que hallamos infelices disposiciones, leyes, Reales decretos, Reales órdenes, etc., etc., sin que por su virtud el dolor haya desaparecido, ni el desorden trocésese en armonía; antes al contrario, parece que el derecho legislativo viene a agravar aún más las enfermedades, muchas de las cuales no son de ahora, de adquisición reciente, sino añejas, tan conquistadas con el organismo paciente, que cualquiera las estimaría consubstancial al mismo, formando parte integrante de su naturaleza.

No se trata, pues, de ver en la ley el arador que arranca de cuajo hasta la más honda raíz de la planta dañificadora. Es sí, en los casos como el que ahora tratamos, el instrumento que prepara, lento, progresivo, gradualmente, una evolución de la colectividad, desde el mal en que ahora vive, al bien que todos columbramos. Y esa evolución se prepara, constituyendo el primer grado de ella, la prohibición terminante y punible del juego, porque así se va formando poco a poco la conciencia colectiva al calor de una idea, la licitud de aquél; si al principio encuentra alguna resistencia, por estar habituados los presentes a pensar otra cosa, las generaciones venideras al abrir sus ojos a la luz y hallar un acto severamente prohibido y castigado por la ley penal, de antiguo, puede afirmarse, la historia así lo atestigua, que habrían de establecer una presunción de inmundicia en su contra y lo que en un principio nació de coacción para llevarse a la práctica, acabaría por cumplirse voluntariamente a causa de la persuasión infiltrada en cada uno de los asociados, de la licitud del juego. Así se prepara la evolución social, hacia una idea, a la cual se llega si en el discurso de los tiempos los hombres no cojan en su empeño.

Sin duda que el poder público parece estar más en su misión procediendo así, realizando labor de saneamiento, purificadora de las costumbres, tendiendo a acabar con todo aquello contrario al orden de la colectividad, que no dando la sensación de tristeza o impotencia, que supone sumarse al vicio, a lo económicamente ruinoso, consintiendo y otorgándole su *Exequatur*, para obtener del mismo unas cuantas pesetas que de ningún apuro sacaría el Estado público, pues al impuesto es muy crecido se burlaría la ley con el juego de ocultar, y el este es reducido, sigamos en consecuencia la afirmación que anteriormente sentamos. Ergo...

Tolerar, y aun más como trato de hacerse, aprobar lo reprochable por tanteos, no obliga, como el fin de patentizar más la antinomia, a poner el caso en parangón con el padre a quien el infortunio hubiera deparado varios hijos, a cual más extraviado, amigos de lo ajeno, pongo por caso, y convencido de lo infructuoso de sus reprobaciones renunciar a ellas, les diera órdenes conducentes a regularizar el manejo de aquéllos y, en último término, les exigiera una parte de sus ganancias en pago a su autorización.

Lo menos que puede exigírsele a un padre, pensarás, tal vez, lector, es el reproche a la conducta inmoral de sus hijos; pero no podrá tolerarse jamás la complicidad con ellos, que haría de bienemal horrible el delito.

Como medida represiva indudablemente de bastante eficacia habría de ser el dudar el comiso de los efectos o instrumentos del delito, llevado a la práctica inexorablemente lo que sabido es no supone una innovación sino el cumplimiento del Código Penal que por su artículo 63 declara la pérdida de los efectos que del delito provienen y de los instrumentos con que se hubiere ejecutado. En este caso sí que debiera el Estado aumentar su penitencia con el dinero del juego!

Una consideración referente a los contratos de juego en particular nos resta para concluir este *breve* y *trémulo* artículo como la epístola Tiboriana. Si para poderlo celebrar válidamente es necesaria la capacidad general para contratar que establece el Código civil o sean 23 años es sabido que en las mesas de juego actúan infinidad de personas que no llegan ni con mucho a aquélla edad, por lo que no resulta evidente que infinidad de los contratos celebrados entre puntos y tahures son nulos?

Y debiera ocurrirle por tanto a estos últimos lo que al que dá pan a perro ajeno, que pierde el pan... y pierde el perro.

Eloy Escobar de la Riva

**MERCADOS**

La situación del mercado de Sevilla puede considerarse; pocas entradas, examen escrupuloso del producto por los compradores y buenos precios.

Los aceites corrientes viejos con menos de tres grados de acidez se pagan a 13'25 pesetas la arroba, y los endebles, de 12'37 a 12'50. Los aceites nuevos, bien presentados y de buena procedencia, de 13'12 a 13'25 pesetas la arroba, y los oscuros, a 12'50.

En Córdoba se cotiza el aceite fresco a 51 reales, y el añejo, a 53; en Jaén, los nuevos, a 54 reales arroba (12'40) las clases corrientes y de 55 a 56 las superiores.

En Barcelona se hacen bastantes operaciones en aceites de Andalucía, con especialidad en frescos, escaseando las ofertas del Uragel.

Se cotizan: andaluz superior, de 125 a 126 pesetas, ídem corriente, de 123'92 a 125; Tortosa buenos, de 130'44 a 132'61; ídem finos, de 139'13 a 140'22; Aragón, viejo, de 140'22 a 141'30; Lérida, de 134'78 a 139'13, y Urgel, de 134'78 a 139'13.

Acite de orujo: verde, primera de 96 a 100 y de 90 a 94 segunda; amarillo, primera, de 104 a 114, y segunda, de 95 a 100, y obscura a 85.

Durante la semana pasada se han exportado por el puerto de Tarragona 1.843 bocoyes

de aceite, y los precios en dicha región oscilan entre 18 y 21 pesetas el cántaro de 15 kilos, y los aceites de la nueva cosecha se cotizan de 5'05 a 5'18 pesetas el cuarterón de 4'15 litros.

Las olivas, en las Bajas y Reus, se pagan de 12 a 15'50 pesetas cuartera (72 litros); en el Bajo Aragón se vende de 50 a 55 pesetas la molada de 300 litros, y los aceites nuevos, de 17 a 18 pesetas arroba de 17'60 kilos la clase escalada, y los finos, de 20 a 21 pesetas cántaro de 15 kilos. En la Almunia se vende la oliva de 3'50 a 3'75 doble decálitro, según pueblo y distancia a las fábricas, cuyos carros van a cargar por no facturaria.

**POR LA ALPUJARRA**

Es sin duda el rincón alpujarroño una extensa zona rica que parece no ha sido todavía examinada con detenimiento por aquellos hombres de reconocida competencia y de iniciativas a la vez, deseosos de hacer valer la importancia que en sí tiene el suelo hermoso. No han observado la inmensa riqueza mineral, los fértiles campos, tan productivos si se procurara por la alimentación de estas grandiosas tierras, proporcionándoles el abono necesario. He tenido ocasión de poder observar la hermosa zona del suelo al conocer antes un pedazo, una parte de tierra donde solo se criaban matas pinchudas y vegetal vario silvestre; después he vuelto a ver esto mismo, laborado por el esfuerzo del hombre y ha sido mi admiración al verlo desconocido; aquello no es ya matorral ni tozuirros, es una hermosa propiedad, donde se produce abundancia de trigo, almendra y el selecto vino de la costa. El labrador, como se ve, manifiesta grandes deseos de trabajo, nos muestra el anhelo de redimirse de la miseria y solo con su esfuerzo y el de Dios puede conseguir el fin que se propone, por que la clase directora, la llamada a hacer no se ocupa absolutamente de nada; es eso es verdaderamente lamentable.

El señor don Antonio Maurs, en su discurso pronunciado el día 19 de Mayo pasado en el «Círculo de La Unión Mercantil», en Madrid, manifestó el mal efecto causado en su viaje por esta región, en cuanto a los medios de comunicación, y eso que había que decir: ¡Señor, visítalo mejorcito!

¿Qué hacen, qué piensan nuestros diputados, nuestros representantes ante casos tan vergonzosos como el de que tarde en llegar una carta a algunos de estos pueblos, desde Granada, más que al norte de España? ¿Qué hacen que no imitan a sus colegas de Cataluña y otras regiones más, que no se cansan de pedir hasta conseguir el desarrollo y progreso de sus distritos? ¿Desean el bien y la prosperidad de nuestra región? Los hechos contestan negativamente. Son sus deberes dirigir un llamamiento a las clases ricas y hacerlas ver como el capital amortizado en las cajas por el aprovechamiento del mínimo interés que los representa, no significa nada comparado con la iniciativa de grandes obras de que tan falta se encuentra la aludida región. Es necesario la realización de hecho del ferrocarril de Granada a Motril Orgiva, y seguirlo después por la falda de Sierra Nevada cruzando numerosos pueblos hasta enlazar con Almería. Este sería una gran obra y no nos explicamos el por qué habiéndonse tratado ya algo de ella hemos venido al más profundo silencio, sin recordarnos un absoluto de nada.

No les parece a quienes desembolsan más o menos capital, que este sería siempre dinero intacto y al más bien aumentado? Creo que en las naciones de más adelante donde se ha desarrollado más la riqueza este ha sido el mejor modo de pensar mirando el beneficio propio, pero más bien el colectivo, pues que ésta es también una base principal. Hora es ya que se espoleen los ánimos y se piense en suprimir de una vez la postergación en que siempre hemos vivido, a no ser que queramos esperar la terminación de la guerra europea para que vengán los economistas extranjeros a aprovecharse de lo que nosotros por nuestra desidia dejamos de hacer. Es justo ya el despertar y ocuparse de lo más perentorio y así demostrar a todos que queremos ser y representar lo que realmente nos corresponde ante el mundo civilizado.

Juan Escudero Soto

Murtas 22 Enero 1917.

**ALMANAQUE AGRÍCOLA PARA 1917**

Como en años anteriores, el Comité del Nitrato de sosa de Chile, que tiene sus oficinas en Madrid, Almirante, 19, ha editado un lujoso almanaque de pared, que contiene en el revés de cada una de sus 305 hojas notas de gran interés para los agricultores, muchas de ellas ilustradas con grabados. Coinciden estas indicaciones con las fechas en que deben ejecutarse las diversas prácticas agrícolas a que las notas hacen referencia, como son: épocas de siembra, fórmulas de abono, tratamiento de las enfermedades de las plantas y de los animales, diagnóstico de las mismas, operaciones que deben practicarse en la bodega, notas estadísticas de producción y consumo, etc., etc.

El almanaque de este año espera en mucho a los de años anteriores, por su esmerada confección y gran tamaño. El block tiene 22 centímetros por 10 y medio, y está tirado a dos tintas; la placa donde está adherido está forrada en tela, decorada con artísticas fotografías de asuntos agrícolas y orlada en oro por estampación. Su valor intrínseco excede de 1'50 pesetas, y se reparte gratis entre los agricultores y entidades agrícolas, para lo cual se ha encargado una edición numerosísima.

Agradecemos el envío que el delegado del Comité, don Juan Gavilán, nos ha hecho.

**ESTACIÓN METEOROLÓGICA de la provincia de Granada**

Día 25 de Enero de 1917

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	16	701'51	NO	Despejado
A las 16	11'	700'61	Oeste	Cubierto

A las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 12.0.—Ídem ídem a la sombra, 11'6.—Ídem ídem cubierto, 8'2. Ídem ídem descubierta, 1'6 bajo cero.—Lluvias, 0'0 mm.—Evaporación, 1'13 mm.

**Sociedad Religiosa**

**Cultos para hoy**  
Santos del día 16.—San Policarpo obispo y mártir, Santa Paula virgen y Santa Matilde reina. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Policarpo obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.—Las vísperas desde el capítulo son del siguiente (San Juan Crisóstomo obispo y doctor) con conmemoración del antecedente.

**Jubiléo perpetuo.**—En la Capilla de los Reyes Católicos, Esclavas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (calejón de Argüeta).

**Jubiléo de las 40 Horas.**—En la iglesia del Monasterio de Santa Paula. Por su Santa Titular y Madres. Doña Rafaela Gárris, en sufragio de su difunto esposo don Rafael Ruiz Victoria.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. (Mañana en San Cecilio).

**Rosario.**—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche.—En la Catedral, a la oración.

**Misas cantadas.**—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y cuarto de la mañana.—En San Cecilio a las nueve.

**Función en honor de Santa Paula,** en la iglesia de su advocación, a las diez de la mañana.

**Misa sufragio.**—En sufragio del alma del rey católico don Fernando II de Aragón, tendrá lugar hoy en la Iglesia Catedral una Misa solemne de Requiem, a las diez de la mañana.

**Misas rezadas de punto.**—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalitas, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hoy Misa de media en media hora, desde las siete a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hoy Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

**Hoy Misa a las doce,** en la Catedral, Santa María Magdalena, en San Justo y en Santa Paula.

**Novena en honor de San Cecilio.**—En su iglesia parroquial, a las cuatro de la tarde y predica el R. P. Agustín del Moral, de la compañía de Jesús.

**Octavo en honor de la Sagrada Familia.**—En la iglesia del Sagrado Corazón, a las cinco y media de la tarde y predica un Reverendo Padre Jesuita.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Buen Parto, en Santa María Magdalena.

**Solemne novena que el Glorioso Obispo y Mártir San Blas,** abogado y protector en los males de garganta dedica en el presente año su asociación, establecida en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena.

**Darán principio estos solemnes cultos,** hoy 26 de Enero, a las cuatro de la tarde, predicando todas las tardes el señor don Enrique Barrojo Alemán, cura de la expresada iglesia.

**La función principal se celebrará el día 3,** fiesta del Santo, a las once de la mañana, siendo orador el referido señor cura párroco. En este día, terminada la función, se dará a besar la reliquia del Santo Mártir y se impondrá la medalla a los nuevos asociados.

**El día 3 de cada mes se aplicará la misa de doce por la Asociación.**  
**El día 10 de Febrero** estará el jubileo concedido a devoción de la Asociación del Glorioso Santo, y en los días 2 y 3, el circular de las 40 horas; el día 2, en sufragio de doña Inocencia Garzón de Montes, a devoción de sus señores hijos, y el día 3, a devoción de don Diego Godoy, por su señor hijo (q. e. p. d.)

**Se ruega a los padres y madres** no dejen concurrir a estos cultos, llevando a sus niños, especialmente el día de la fiesta del Santo Mártir para hacer su consagración después de la Santa Misa.

**PRENSA OFICIAL**

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.

**Boletín Oficial**

**El de ayer inserta:**  
Circular del gobernador civil, imponiendo la multa de 15 pesetas al vecino de esta capital, Manuel Ramos Martín.

—Listas que forman los Ayuntamientos de Loja, Lebrés, Mecinas Alfahar, Nívar y Valor, de los concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho a votar compromisos para las elecciones de senadores.

—Edictos de los alcaldes de Almegjir, Benamuel y Guachos, haciendo saber que se ignora el paradero de varios mozos del actual reemplazo.

—Circular del jefe de la Sección provincial de Pósitos, amonestando a varios alcaldes por el envío de cierto servicio que se les tiene encomendado.

—Plan de aprovechamientos forestales para 1917.

—Anuncio del rector de la Universidad de Granada, de hallarse vacante una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras del Instituto de Málaga y que ha de proveerle en el plazo de veinte días.

—Continuación del arancel de secretarías judiciales.

**Notas Militares**

**Servicio de la plaza para hoy:**  
Parada, Córdoba.—Jefe de día, el teniente coronel de Infantería, don Isidoro de la Torre Santana.—Imaginaria, el teniente coronel de Infantería, don Narciso Escobar Ruiz.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Artillería, don Juan Urrios Lloret.  
De orden de S. E.—El comandante sargento mayor de plaza, José Sánchez.

**ESTAFETA DE LA PROVINCIA**

La guardia civil de Montegreir ha detenido a Carmen Medina Muñoz, por haber robado a su convecino Francisco Martínez Utrilla, varias prendas de vestir.

—La de Alhama ha ocupado unas escopetas a José del Barco y Diego Sánchez Benítez, por usar sin la debida licencia.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Turón y Alión de Ortega, está expuesto el público el reparto de consumos.

—En la de Viznar, la matrícula industrial.

—En la de Zafarraya, el reparto de la contribución territorial.

**HERNIADOS (QUEBRADOS)**

**LEED:** El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar de sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Granada únicamente el domingo 28 de Enero de 1917, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, con tensión absoluta y curación radical de los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados, no dejes, pues, de visitar su pérdida de tiempo a dicho especialista, para poder adquirir tan renombrados aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiásticamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros de vendajes de chase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y teneled muy presente que estará en Granada únicamente el domingo 28 de Enero de 1917, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente.

Notas: Recibirá en Antequera, el día 27, en la Fonda Universal, y en Lorca, el 30, en el Hotel Universo, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

**Sección Judicial**

**Enalajamientos para hoy**  
Sala de lo Civil.—Pleito precedente del juzgado de Ubeda: don Joaquín Reyes Alcázar con la Compañía de tracción eléctrica Loma de Ubeda, sobre reclamación de cantidad. Abogado, señor La Guardia; procurador, señor Gómez Tortos; secretario, señor Serra.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: aplicación de auto deducido a nombre de don Francisco Reina, en causa por disparo y lesiones. Abogado, señor Rodríguez Contreras; procurador, señor Gómez; secretario, señor Pardo.

Quidix contra Manuel Casas Reyes, por lesiones. Abogado, señor Cánovas; procurador, señor Lacal; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: contra Juan Reina Ibáñez, por robo. Tribunal de jurado. Abogado, señor Millán; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

**Sentencias**

En causa instruida por el juzgado de Santa Fé, contra José Martínez López, sobre hurto, se ha dictado sentencia, condenando al procesado a la pena de un año y veintidós días de prisión correccional, indemnización y costas.

Se ha dictado asimismo sentencia, condenando a tres años, tres meses y tres días de prisión a Rafael Amador Fernández, en causa seguida al mismo sobre robo, por el juzgado del Sagrario de esta capital.

**Causa**

En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia entró ayer una causa procedente del juzgado de Baza, seguida contra Juan Rebollo Omedo, por robo.

**Registradores de la Propiedad**

Han sido nombrados registradores de la Propiedad, los señores siguientes:  
De Fonsagrada, don Juan Alferez y Masuri, que servía en el de Teruel.  
De Murias de Paredes, don Julián Muro Sevilla.

De Pontevedra, don José Lorenzana Rodríguez, que desempeñaba el de Orense.  
De Puerto de Cabras, don Eduardo Iglesias Portal.

De Quiroga, don Silvio Galé y Pérez, que desempeñaba el de Seguros.  
De San Sebastián de la Gomera, don José Otero Fernández.  
De Vivero, don Román Iglesias Amado, que desempeñaba el de Cañiza.

**Instrucción Pública**

**Cátedra vacante**  
Se convoca a oposiciones a la plaza de profesor especial de Música vacante en la Escuela Normal de Maestros de Granada.

Los señores opositores que figuran incluidos en la *Gaceta de Madrid* de 6 de Diciembre último, se servirán concurrir el día en que se cumplan los quince, contados desde el siguiente al de la publicación del anuncio al Salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Granada, con el fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores don Jorge Antonio Tellado y González y don Enrique Romero Scholl, deberán presentar, antes del expresado día, los documentos justificativos de su aptitud legal para poder actuar en los ejercicios.

**Concurso**

Se anuncia a concurso la provisión de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Letras, vacante en el Instituto de Málaga.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas, en el Rectorado de la Universidad Granadina, dentro del plazo de 20 días, a contar desde el 25 de Enero.

**Alumnos internos**

Se convoca a oposiciones para cubrir dos plazas de alumnos internos de esta Facultad de Medicina.

**Mercados de Granada**

**Alhóndiga de granos**  
Precios del día anterior: Trigo, 36'00 a 36'00; Cebada, 00'00 a 00'00; Habas, 00'00 a 00'00; Mante, 00'00 a 00'00; Yeros, 00'00 a 00'00.

Los 45 kilos de trigo se han vendido al precio de 15'84 a 15'84 pesetas.  
Existencias de ayer, 193 quintales.  
Entrada de hoy, 37.

Total, 330.  
Vacantes, 44.  
Reservas, 186.

**Matadero**

Carnización y precios del día anterior:  
11 reses mayores, con peso de 1694 kilos, de 2'30 a 2'45.  
93 borregos, con peso de 500 kilos, a 2'25.

**Los Docks**

Últimas cotizaciones de estos almacenes:  
Trigo, a 36'63 pesetas los 100 kilogramos (a 15'75 pesetas los 44 kilogramos, equivale a esta a la antigua fanega).  
Cebada a 31'80 (a 10'50 pesetas los 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habas, de 38'15 a 40'43 (de 18'50 a 19 pesetas los 47 y 48 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).  
Garbanzos, a 25 pesetas fanega.  
Maíz, 36'46 (a 17'50 los 48 kilogramos, equivalentes a la fanega antigua).

Jón, a 78'25 (a 9 pesetas los 11 y 12 kilos).  
Alpiste, a 40 (a 20 pesetas los 50 kilogramos).

**Acotes**

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, a 16 pesetas los once y medio kilos. Fuera de la capital, a 13. El mercado, en calma.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 12 y 12'75 pesetas los once y medio kilos.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes, con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, a 12'50 pesetas los once y medio kilos. Aceites endebles, de 11'75 a 11'87 pesetas (47 a 47'12).

En Málaga: El añejo se cotiza en puercas, de

**ESPECTACULOS**

**TEATRO CERVANTES**

Función para hoy.  
1.ª sección, a las 7 1/2: La alegre trompetería.  
2.ª sección, triple, a las 9: La Señorita de Trevélez.  
3.ª sección, a las 11 1/2: La Corte de Farafán.

Butacas, 1'30; principal, 0'94; paraíso, 0'21.

Para los conciertos Rubinstein que se celebrarán en este coliseo los días 26 y 27 de Enero—viernes y sábado de la presente semana—a las cinco de la tarde, regirán los precios siguientes:

Para los dos conciertos de abono.—Palcos y plateas principales, sin entradas, 30 pesetas; butaca, con entrada, 7.

Precios para cada concierto.—Palcos principales y plateas de proscenio, sin entradas, 30; palcos 2.º de proscenio, ídem, 25; palcos principales y plateas, ídem, 25; palcos segundos, ídem, 12; butacas, con entrada, 5; delanteras de platea, ídem, 2'50; delanteras de palco general, ídem, 2'50; asientos de platea y palco general, ídem, 2; delanteras de galería alta, ídem, 2; delanteras de anfiteatro alto, ídem, 2; delanteras de paraíso, ídem, 2; entradas principales, ídem, 1'25; entradas de paraíso, 1.

**CONSULTA MÉDICA**

de régimen para sanos y enfermos.

**Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO**

Católico de Terapéutica.

ENFERMEDADES INTERNAS.

DE OCHO A TRES. LOS ARANDES, 8.

**Nuestro periódico gratuito**

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los almacenes de tejidos «La Paz».

Precios seriamente fijos.  
Oficio, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatín)

**Noticiero Granadino**

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos

**LA PAZ**

Oficio, 10, y Tinte, 3 y 5 (ZACATÍN)

**DOCTOR RIVERA**

ESPECIALISTA

EN LAS ENFERMEDADES DE

Garganta, Nariz y O

# Importante rebaja de precios por fin de temporada, en **LAS AMERICAS** SÓLO POR UN MES

PRINCIPE, 7, Y SAN SEBASTIAN, 9 - GRANADA

Joaquín Sánchez Guardiola

Precios fijos a la vista del público - Precios por metros, precios baratos y precios sin competencia

Ocasión nunca vista - 40 por 100 de descuento en todos los artículos - Acudid todos y os convenceréis de la gran economía que se obtiene comprando en la verdadera REALIZACION de LAS AMERICAS

Ofrecemos por uno lo que vale dos - TODA CLASE DE ARTICULOS - GRANDES NOVEDADES

Sólo la diferencia de vender por metros a hacerlo por varas, supone una del 20 por 100 de economía; más el 40 por 100 de descuento que se hace en todos los artículos, resulta, por tanto, un 60 por 100 más barato que en ningún otro lado.

## Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.  
Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
Depósito central: J. URIACH Y C.<sup>a</sup> - MONCADA, 20. - BARCELONA

**ABONGS Y PRIMERAS MATERIAS**  
**CARRILLO Y COMPAÑIA**  
Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato  
de 18/20, Superfosfato de 16/18 : : : :  
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos  
Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA  
FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

**CONTRALATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE  
D. MERINO E H<sup>no</sup>.  
En farmacias y droguerías, 30 paquetes

**Papel**  
HACEN FALTA para envolver  
Se vende en la Administración de este diario.

**LA URBANA**  
Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : : Aseguradora  
Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada  
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA  
(78 años de existencia)  
RESERVAS: 106 millones de francos  
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90  
DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO  
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entrepuerto, izquierda

**ANUARIO DE GRANADA**  
por Luis Seco de Lucena  
(Edición décimaquinta)  
Libro absolutamente indispensable para todo el que tenga relaciones más o menos directas con la administración, la política y los diversos organismos sociales de la provincia de Granada.  
El Anuario forma un volumen en cuarto español, de nutrida y clara lectura, que se vende a los siguientes precios:  
Edición encuadernada a la rústica. . . . . 3 ptas.  
Idem encuadernada en cartón. . . . . 4 " "  
Idem encuadernada en tela. . . . . 5 " "  
Está a la venta en La Prensa (Acera del Casino, 13), en todas las librerías de Granada y en casa del autor, calle de Pío Saco de Lucena, número 11.  
Los pedidos deben dirigirse a  
D. Luis Seco de Lucena. - GRANADA  
remitiendo al mismo tiempo por giro postal su importe, y además 30 céntimos para franqueo y certificado.

**LOS TIROLESES**  
Empresa acomodadora, establecida en Madrid  
OFICINAS  
Lombardes, 6, entrepuerto.  
Rápidas propagandas. - - - - -  
OFICINAS

**TOS FERINA**  
So cura rápidamente con la  
**EMBROCACIÓ**  
de GONZÁLEZ FERNALES  
Farmacia de San Gil. - Granada  
FRASCO, 4 pesetas

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**  
**DEL NOTICIERO GRANADINO**  
En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonados, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros, rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, notificación y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.  
OFICINAS  
Lechambre, 8 (segundo)  
TALLERES  
Manuel Paso, 3 (bajo)

**NOTICIERO GRANADINO**  
ADMINISTRACIÓN: Lechambre, 8, segundo  
REDACCIÓN: Manuel Paso, 3 (bajo)

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK**  
DURATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**FIJAD VUESTRA ATENCION**  
**NUESTROS OBSEQUIOS**  
Todos los artículos expuestos durante los días del 22 al 27 de Enero en los escaparates de estos Almacenes, tendrán sin ninguna otra concesión sobre los precios marcados con su valor primitivo, el descuento diario de 15 por ciento hasta su total venta.  
**Ejemplo: un artículo marcado 5 PESETAS**  
**LUNES**  
Descuento 15 0/10 su precio neto será 4'25 ptas.  
**MARTES**  
Descuento 30 0/10 su precio neto será 3'50 ptas.  
**MIÉRCOLES**  
Descuento 45 0/10 su precio neto será 2'75 ptas.  
**JUEVES**  
Descuento 60 0/10 su precio neto será 2 ptas.  
**VIERNES**  
Descuento 75 0/10 su precio neto será 1'25 ptas.  
**SABADO**  
Descuento 90 0/10 su precio neto será 0'50 ptas.  
**ALMACENES LA PAZ**

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 41  
JORGE OHNET  
**LAS BATALLAS DE LA VIDA**  
La Ferrería de Pont-Avesnes  
—dijo la señorita Moulinet dando un paso hacia el salón.  
—Como gustes —contestó Clara con repentino sobresalto.—¿Tienes que hablarme?  
Segura ya de que la crisis que presentaba era inminente, recobró Clara toda su enérgica sangre fría. Irguió el admirable cuerpo, dueña de su cabeza, segura de su corazón, esperó con soberbia confianza al ataque que sabía iba a dirigirse su implacable enemiga.  
—No sabes el placer que tengo el verme sola contigo,—dijo Atanasia sin contestar a la pregunta de

la señorita Beaulieu.—En los dos años que estamos separadas he reflexionado mucho y visto mucho, adquiriendo alguna experiencia y modificándose extraordinariamente mis sentimientos. Así, pues, aunque antes no éramos precisamente buenas amigas...  
—Pero...—dijo Clara frunciendo el ceño y con ademán de altiva protesta.  
—¡Oh! ¡No lo niegues!—exclamó vivamente Atanasia;—yo no te amaba. Tenía celos de tí. Ahora lo puedo decir, porque mi elevada posición me da derecho a ser franca sin parecer humilde. Instintivamente, sin embargo, te admiraba; y mi aspiración más constante consistía en ser igual a tí.  
—¡Igual a mí! ¡Gran Dios!—contestó Clara con amarga sonrisa.—¡A mí, que soy tan poca cosa! Pero si tú eres mucho más que yo; te lo aseguro. Júzgate más equitativamente. Belleza, elegancia, lujo; todo lo tienes...  
—Todo, es verdad —dijo fría-

mente Atanasia;—excepto un nombre.  
—Pues bien—replicó Clara con naturalidad;—en los tiempos que corren, un hombre se compra. Los hay de todos precios; pequeños, medianos y grandes; por consecuencia, si te empeñas en ser noble, puedes escoger, puesto que tus medios te lo permiten.  
—En efecto—respondió Atanasia procurando no alterar la voz que la cólera empezaba a estremecer.—Justamente se trata en estos días de mi matrimonio.  
—¡Ah! ¡Magnífico! Te felicito sinceramente.  
—Más que felicitaciones, espero de tí otra cosa.  
—¿Qué?—preguntó Clara admirada.  
—Un consejo  
—¿Un consejo? ¿Sobre qué?  
—Sobre la elección que voy a hacer.  
—En verdad que me adulas.  
—Pídeme consejo sobre tus asuntos de familia? Te aseguro que eso,

perme en un compromiso. ¡Nos cuotemos tan poco! ¿No podrías rescindir de mi opinión?  
—¡Imposible!—contestó grave-mente Atanasia.  
—No te comprendo bien,—re-licó Clara turbada.  
—Escúchame atentamente, por-que el asunto vale la pena. El en-lace de que se trata es para mí un an casamiento, muy superior a mi posición social, y que sobrepuja is esperanzas. Trátase de que ad-iera una corona...  
—¿Real?—preguntó Clara inten-ndo sonreír.  
—No; ducal solamente—contes-Atanasia mirando fijamente a los os de su rival.—Seré duquesa.  
Al oír estas palabras se estremó la señorita de Beaulieu, creyen-do que se desgarraba un velo que bría su alma. En un instante ad-rió lo que hacía tanto tiempo que ocultaban sus parientes. Ni un omento dudó que se trataba de astón. Su alejamiento, su silen-rio, todo se lo explicó, e inmenso

dolor se apoderó de ella, inundán-dose de sangre el corazón, mien-tras su rostro se ponía lívido y ex-piraba en sus labios doloroso sus-piro.  
Atanasia presenció este brusco cambio con furiosa alegría, gozán-dose en los tormentos de Clara. Observó con embriaguez los des-ordenados latidos de sus sienes, re-gocijándole sobremanera el placer de devolver de una vez a la orgu-losa joven todas las humillaciones que le había hecho sufrir durante un cuarto de hora. Viéndola inmóvil y helada, temió que se iba a desma-yar y a escapar así de su venganza. Tenía que decirle aún la segunda mitad de su confidencia.  
—¿No me preguntas el nombre de mi novio?—dijo a Clara, que continuaba con la mirada fija, zumbándole los oídos y casi sin poderse sostener.  
—No,—balbuceó la señorita de Beaulieu sin saber lo que decía y sumida en dolorosas reflexiones.  
—Sin embargo, es preciso que

lo sepas, y mi deber es decírtelo—replicó Atanasia.  
Y dejando transcurrir un momen-to, como para escoger el sitio don-de había de herir, añadió:  
—Es el duque de Bligny.  
Clara esperaba el golpe, no que-dándole ilusiones acerca de la traición del duque; pero el nombre de Bligny, que debía ser el suyo, pron-unciado por Atanasia le estremó cío dolorosamente. Continuó imó-vil, sin atreverse a hablar, por te-mor a la alteración de su voz, con las manos trémulas, la boca seca y los ojos hundidos, apurando hasta las heces el amargo cáliz de la des-ilusión.  
—El señor de Bligny es pariente tuyo—continuó Atanasia, exaspe-rada por la sombría impasibilidad de su rival,—tu amigo de la infan-cia; hasta se había llegado a hablar de proyectos de unión entre vos-otros. Comprenderás ahora por qué tenía empeño en venir a decir-te con lealtad lo que ocurre y con-sultar tu opinión.